

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации Таненковой Екатерины Николаевны на тему: «Теоретические аспекты описания и оценки экономических институтов и издержек на уровне институциональных соглашений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки)

Работа Е.Н. Таненковой посвящена актуальной задаче оценивания качества экономических институтов, в частности, в контексте генерируемых ими транзакционных издержек. Несмотря на большое число работ в данной области, интерес к тематике сохраняется, при этом в ней остаются принципиальные пробелы, которые и пытается заполнить автор.

В работе осуществлены масштабный обзор и систематизация существующих подходов к оценке институтов и транзакционных издержек и даны разъяснения, какие инструменты могут использоваться для достижения поставленной цели. Также в диссертации выработан собственный подход, позволяющий формализовать транзакционно-контрактный процесс через оценку усилий экономических агентов, их издержки и выгоды. Данный подход развивает прямую оценку институтов, то есть, как заявлено в диссертации, измерение качества институтов посредством оценки влияния транзакционных и трансформационных издержек на структуру прав собственности и кооперацию. Автором построена методика применения транзакционно-контрактного подхода, которая выявляет проблемные стадии контрактного процесса и определяет наилучший тип контрактации для различных типов производственных процессов.

Несмотря на подробное описание процесса формирования модели транзакционно-контрактного процесса, сама модель носит самый общий характер, наследуя традиции контрактных теорий по оптимизации прибыли принципала, с одной стороны, и функции полезности агента с другой. В этом смысле автором не предложено всех возможных параметров, определяющих поведение участников контракта, в том числе, в динамике.

В примере с анализом деятельности преподавателя вуза увеличение комиссии за научную деятельность может приводить или не приводить к желаемому увеличению его усилий, затраченных на науку. Данный результат полностью соответствует стандартной микроэкономической модели рынка труда и зависит от предпочтений преподавателя и стартовой точки. При этом в типичной для современной российской ситуации низких стимулов увеличение стимулов должно приводить к требуемому результату.

Также при чтении автореферата возник вопрос, почему в разделе «степень разработанности» часть авторов работ (в том числе, иностранных) указаны на русском языке, а часть на языке оригинала.

В то же время высказанные комментарии и вопросы не снижают общего уровня восприятия работы Е.Н. Таненковой, которая представляет собой интересное и законченное исследование на актуальную тему. Таким образом, считаю, что соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Филатов Александр Юрьевич,  
кандидат физико-математических наук,  
заведующий научно-исследовательской лабораторией  
моделирования социально-экономических процессов,  
доцент Департамента социально-экономических исследований  
и регионального развития Школы экономики и менеджмента,  
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»  
Адрес: 690922, Приморский край, г. Владивосток, ул. Рудневская, д. 23  
о. Русский, п. Аякс, кампус ДВФУ, корпус 10  
Телефон: +7 (914) 88 21 888  
Электронная почта: [filatov.aiu@dvfu.ru](mailto:filatov.aiu@dvfu.ru)



*А.В. Филиатов*  
И.В. Филиатов  
Начальник отдела  
делопроизводства  
20.12.2022 г.

26.12.2022 г.